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Vereinsangelegenheiten.

Versammlung am 9. März.

I. Verlesung des Sitzungsprotokolls vom 23. Februar.

II. Mittheilung eines Schreibens vom ausserord. Mitgl., Herrn Keller von

Schieit heim zu Ofen, und eines Aviso vom corresp. Mitgl., Hrn. Prof.

Hassalongo zu Verona (Vergl. unten Miscelle S. 71.)

III. Für die Vereinsbibliothek waren eingegangen:

1. Anleitung zur Seidenerzeugung u. s. w. Prag 1854. Vom Herrn

Verf. Joseph Ranert.

2. Oesterr. botan. W^ochenblatt. Wien 1855. V. Jahrg. Nro. 4—8^

Vom Hrn. Dr. Alex. Skofitz.

IV. Für die Vereiossaromlungen: Eine grössere Parthie getrockneter Pflan-

zen, vom corresp. M., Hrn. A. Roth,

V. Vortrag des Hrn. Prof. Nickerl: Kurze Geschichte der Seidenraupen-

zucht, nebst Vorzeigung einer sehr interessanten Suite von neuen Ar-

ten Seidenspinner aus Asien und Amerika.

VI. Schliesslich wurden die Herren Joha nn v. Hornig, Eisenbahndirections-

Secretar und Jobann Proskowetz, Apotheker in Prag, zu wirklichen

Mitgliedern des Vereines gewählt.
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Notiz-

In die VereinsUassa waren im verflossenen Jahre an ausserordenllichen

Beiträgen eingegangen

:

Von Sr. Eminenz, dem Cardinal Fürst-Eribischof von Prag 10 fl. — kr.

Vom Herrn Friedrich Tempsky . • • -20 —
„ „ Director Jos, Lumbe . .

• .10
Qberlandesgerichtsralh Nechay von Felseis,

zu Lcmberg ....•• 5

, Prof. Xaver Wessely in Krerasier . . 3 20

„ „ Apotheker Vsetecka in Nymburg . . 3 —
„ Prof. Silver Boss in Prag . . . 1 —

Wissenschaftliche Mitlheilungen.

Die geologische Bedeutung der Gletscher.

Zwei Vorträge gehalten im Vereine „Lotos"

von Prof. Dr. Reuss.

Wenn die Gletscher, jene gewalligen Eisströme, welche aus der Region

des ewigen Schnees bis tief unter die Schneegränze herabsteigen, schon die

Aufmerksamkeit und das Interesse eines jeden Hochgebirgsreisenden erregen

durch die Art ihrer Entstehung, ihre verschiedene Ersclieinungsweise und das

unmerklich in ihrem Innern sich regende Leben ; so nehmen sie von der

andern Seite auch unter den Potenzen, die in den jüngsten Zeitperioden auf

die Umslaltung der Erdoberfläche gewirkt haben und jetzt noch wirken, keine

unbedeutende Stelle ein. Es ist uns diess freilich erst durch die sorgfältigen

Untersuchungen der Neuzeit klar geworden, obwohl man schon im Voraus

vermuthen konnte, dass solche gewallige Massen, wie die in verticaler und

horizontaler Richtung oft sehr ausgedehnten Gletscher sehr bedeutende

mechanische Wirkungen ausüben müssen. Diese geologische Wichtigkeit der-

selben soll nun vorzugsweise Gegenstand meines heutigen Vortrages sein.

Zur genauen Versländniss wird es aber nöthig sein, die Bildung des Glet-

schereises und einige der darauf beruhenden Eigenthümlichkeilen des Baues

etwas näher zu betrachten, da es nur dadurch möglich wird, die Bewegung

der Gletscher — den hauptsächlichen Factor ihrer geologischen Thätigkeit,

genauer zu erfassen.

Die obere Gränze der Gletscher — im engern Sinne genommen — wird
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